《上海市非物质文化遗产代表性项目和传承人认定保护管理办法》解读

为进一步规范上海市非物质文化遗产代表性项目和传承人的认定、保护和管理工作，构建更加科学有效的非物质文化遗产代表性项目和传承人认定保护管理体系，提高本市非物质文化遗产代表性项目和传承人管理水平，上海市文化和旅游局制定了《上海市非物质文化遗产代表性项目和传承人认定保护管理办法》（以下简称《管理办法》）。
一、制定的必要性
根据《上海市行政规范性文件管理规定》（市政府第17号）有关规定，原上海市文化广播影视管理局于2018年2月1日制定下发的《上海市非物质文化遗产代表性项目管理办法》（沪文广影视规〔2018〕1号）于2023年2月1日有效期满，应当制定新的管理办法。

近五年，随着本市非遗保护实践的快速发展和保护经验的大量积累，围绕非遗项目、保护单位和代表性传承人的认定、保护和管理出现众多新情况，为更加有效规范管理本市代表性项目和传承人，使项目和传承人在系统科学的管理制度下得到更好的保护，亟需根据工作实践进一步完善规范性文件，按时制定新的管理办法。

 二、《管理办法》主要内容说明
（一）名称变化说明

原《上海市非物质文化遗产代表性项目管理办法》分总则、认定、保护、管理、附则五章，共四十条。新制定的文件名称为《上海市非物质文化遗产代表性项目和传承人认定保护管理办法》，分总则、认定、保护、管理、附则五章，共三十条，自2023年5月1日施行,有效期五年。
（二）优化了市级代表性项目、传承人（团体）和项目保护单位认定原则、条件和程序

上海市非物质文化遗产代表性项目，是指列入上海市人民政府批准、公布的上海市非物质文化遗产代表性项目名录中的项目。上海市非物质文化遗产代表性传承人，是指经上海市文化和旅游局认定的传承人。《管理办法》明确了市级代表性项目、市级代表性传承人（团体）、项目保护单位的认定工作由上海市文化和旅游局组织实施，遵循公开、公平、公正的原则。进一步明确了对市级代表性项目和传承人保护管理的指导思想和工作原则。优化了市级代表性项目、代表性传承人（团体）、项目保护单位的申报条件、申报程序及申报材料。
（三）优化了评审细则

进入市级评审程序后，由市文化旅游行政管理部门组织专家评审小组和专家评审委员会，对推荐或者建议列入市级代表性项目和传承人进行初评和审议。初评意见需经专家评审小组成员过半数通过。专家评审委员会对初评意见进行审议，提出审议意见。市文化旅游行政管理部门应当将经专家评审后对拟列入市级代表性项目和代表性传承人予以公示，公示时间不得少于二十日。
（四）明确了对市级代表性项目的保护原则

市级代表性项目应当坚持活态传承的原则，尊重项目基本内涵，弘扬当代价值，在“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针指导下，推动非物质文化遗产创造性转化和创新性发展。

（五）明确了市级代表性传承人承担的责任

市级代表性传承人承担市级代表性项目传承、传播、弘扬、振兴等责任，在传承、传播等活动中树立正确的历史观、国家观、民族观、文化观，铸牢中华民族共同体意识。

（六）明确了市级代表性传承人的权利与义务

市级代表性传承人享有开展知识和技艺传授、艺术创作与生产、展示、表演、学术研究等活动并取得相应的报酬等权利，同时应当履行开展传承活动、培养后继人才，保存相关实物、资料，配合调查和公益性活动等义务。

（七）明确了市级项目保护单位的权利和义务

保护单位享有参与各级文化旅游行政管理部门组织的宣传推广、培训和学习等活动，获得财政资金专项补助，推荐该项目的代表性传承人等权利，同时应当履行制定并实施保护与传承计划，为代表性传承人提供必要条件，开展资料收集、整理、宣传和展示工作等义务。
（八）明确了对市级传承人和项目保护单位动态管理
依据《上海市市级非物质文化遗产代表性项目保护情况评估管理办法》，市文化旅游行政管理部门对市级代表性传承人和项目保护单位的保护和传承工作进行动态管理，每三年对项目保护单位和市级代表性传承人进行评估，并向社会公开评估结果。对评估结果等次为优秀的保护单位和传承人采取相应激励措施。代表性传承人或者保护单位，无正当理由未履行义务的，责令限期改正;逾期不改正的，市文化旅游行政管理部门可以取消其代表性传承人资格或者保护单位资格，并予以重新认定。



