关于支持上海旅游业提质增能的若干措施
为积极应对新型冠状肺炎疫情对旅游业的影响，推进旅游业供给侧结构性改革，积极发挥旅游业稳增长、保就业、促消费作用，在2020年实施上海旅游助企纾困措施“12条”的基础上，着眼上海旅游业新发展阶段、新特点、新需求，加快培育旅游产业新高峰、新动能、新优势，打响“上海旅游”品牌，深化世界著名旅游城市建设，现提出促进上海市旅游业提质增能“新12条”支持措施。
一、加大惠企金融支持。鼓励在沪金融机构按市场化原则，积极搭建平台，创新金融产品，优化金融服务，加大对民营小微旅游企业的信贷支持，提升旅游企业信用贷款发放占比。对符合续贷条件的旅行社，鼓励金融机构在市场化、法治化原则下按正常续贷业务办理，不得盲目惜贷、抽贷、断贷、压贷。支持旅游企业通过私募基金投资、挂牌上市、发行债券等方式拓展融资渠道，积极开发旅游保险产品，助力旅游市场加快复苏。
加大政府性融资担保、再担保机构对旅游市场主体的融资增信力度，对符合上海中小微企业政策性融资担保基金重点支持类的旅游业经营主体，上海市中小微企业政策性融资担保基金管理中心予以优先支持。对2021年符合相关条件的旅行社、A级旅游景区等旅游企业，适当予以贴息支持。
二、落实国家惠企政策。对符合条件的增值税小规模纳税人，可按规定享受增值税减免政策。对符合条件的小型微利企业，可按规定享受相关企业所得税优惠政策。对降低文旅企业失业保险、工伤保险费率政策执行期限延长至2022年4月30日。对“免征文化事业建设费”政策执行期限延长至2021年12月31日。暂时退还的旅游服务质量保证金至2022年2月5日前返还。
三、加大旅游专项资金支持力度。扩大2021年度上海旅游发展专项资金支持规模，重点支持旅游产业发展促进、旅游投资项目、旅游数字化转型、城市形象提升、旅游公益设施建设、重大旅游活动等项目，尽快启动2021年度旅游专项资金的申报、审核工作。
四、推进旅游目的地建设。推动资本和旅游重大项目精准对接，建立重大旅游项目库，各区要参照市级重大项目做法，按年明确区级重大项目，予以重点推进。对重大旅游项目采取市区两级跟踪体系，定期报告项目推进情况和需要协调解决的问题。建设旅游项目招商线上门户，举办旅游投资招商会、洽谈会、重点旅游投融资项目路演活动。围绕“五个新城”等重点旅游项目，邀请国内外旅游投资企业、旅游上市公司、金融机构、基金机构、VC机构，券商机构等，为旅游项目提供高效对接资场的交流平台，促进旅游项目投资落地。

五、打造红色旅游、品牌旅游。以红色文化为景深，江南文化为底色，海派文化为特质，全方位提升上海红色文化旅游。加强红色旅游景区(点)基础设施建设。发展红色研学游，市教委开展“初心之地、强国之梦、复兴之路、文化之根、魅力之城等党史教育为主题的研学实践及社会考察活动。共青团开展“上海百万青少年红色大寻访”活动。征集、推介“红色实景党课”。设立上海品牌游。拓展浦江游、古镇游、非遗游、建筑可阅读、城市微旅游等品牌游建设。提升古镇游业态，推进商旅文充分融合。深度挖掘非遗资源，加强非遗保护传承，打造非遗游系列品牌产品。打造长三角联动的旅游圈。
六、支持企业旅游数字化转型。支持运用数字全息、VR等技术发展全景旅游、沉浸式旅游等虚拟现实交互旅游场景，“升维”旅游体验。支持运用5G、物联网、大数据、人工智能等技术提供非接触式旅游服务，完善景区数字服务管理系统。打造20个数字景区和600个数字酒店。支持旅游资源数字化建设，创新旅游产品形态。支持云旅游、直播旅游等新业态发展。
七、有序放开文化和旅游等活动场所。在继续做好各项疫情防控措施的基础上，对旅游景区、剧院和体育场馆等其他场所开办演出活动，以及上网服务场所、娱乐场所、博物馆、美术馆，动态调整接待人数的限制，但不得超过核定最大承载量。
八、鼓励企业拓展旅游消费客源市场。鼓励旅游企业为相关单位建党百年主题活动、党建主题研修活动、党史学习等活动服务，为机关和企事业单位工会春秋游活动、公务活动提供服务，鼓励委托旅行社代理安排交通、住宿、餐饮、会务等事项。鼓励企业组织职工在市内疗休养。支持市区教育部门指导中小学选择有资质且管理规范、社会声誉良好的旅行社开展市内研学实践教育服务，实施学生优惠票价及学生总量5%的困难学生免费额度。鼓励文博场馆对中小学生提供免票或者学生票等优惠政策。
九、加强旅游宣传推广营销。发挥“四季上海”发布平台作用，实施“上海旅游宣推计划”。支持旅游企业参加国内外旅游展会、开展线上线下双线推广，利用高铁、地铁、机场等区域投放广告，开展旅游产品的国内外宣传推介。推出新媒体城市旅游宣传大赛，开展浦江游摄影大赛，加大新媒体城市旅游宣传力度。
十、支持企业参与重大活动接待服务。搭建旅游企业与大型节展活动的对接平台，建立定向对接机制。借助中国国际进口博览会、第十届中国花卉博览会、世界技能大赛等展会、展览、赛事、论坛、节庆、演艺活动，针对商务游客、粉丝观众、参展商等不同群体开发高品质会奖旅游产品、个性化定制旅游服务等。
十一、支持企业开展旅游人才培训。支持企业开展旅游人才技能培训。鼓励旅游企业结合岗位技能需求，组织在岗职工参加职业培训，按使用地方教育附加专项资金开展职工培训的相关规定享受企业职工职业培训补贴。疫情影响期间，鼓励旅游企业依托线上培训平台组织在岗职工参加线上职业技能培训，按本市受疫情影响企业职工线上培训补贴的相关规定享受培训补贴。2021年12月31日前，对新吸纳相关劳动者的本市旅游企业、受疫情影响但仍为职工发放工资并缴纳社会保险费的旅游行业困难企业，按规定给予以工代训补贴。
十二、优化为企服务营商环境。全面深化“放管服”改革，持续推进 “证照分离”改革，逐步实施综合监管、智慧监管和信用监管。以包容审慎监管促进旅游新兴业态健康发展。将市旅游发展专项资金申请纳入 “一网通办”总门户 “一件事”板块中“市级资金申请一件事”专线功能。不断净化旅游环境，遏制旅游乱象，加大对非法“一日游”整治力度。
鼓励各区发扬比学赶超精神，高度重视旅游业发展，切实加大支持力度，营造有利于旅游产业健康发展的环境，打造更多高品质特色旅游产品。
本措施自发布之日起施行。
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