关于持续加强本市A级旅游景区
常态化疫情防控工作的通知
沪文旅发【2021】22号

[bookmark: _GoBack]各区文化旅游管理部门，各A级旅游景区：
今年以来，本市A级旅游景区(以下简称“景区”)严格执行国家和上海有关疫情防控部署要求，进一步压实常态化疫情防控责任，各项防控措施落实有力，确保了本市旅游市场整体运行平稳有序。3月17日，文化和旅游部资源开发司下发《关于印发旅游景区恢复开放疫情防控措施指南（2021年3月修订版）的通知》，就相关工作作出部署、提出要求。为进一步落实好文化和旅游部《通知》精神，统筹做好景区疫情防控与有序开放，现就有关工作通知如下：
一、加强景区疫情防控管理
各区文化旅游主管部门要认真履行属地管理职责，各景区单位要认真履行企业主体责任，始终绷紧疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，不折不扣落实好国家及本市有关疫情防控的规定要求，抓紧抓实抓细常态化防控工作，确保措施到位、责任到岗、落实到人。
二、有序放开景区接待游客人数比例限制
各景区在落实好各项疫情防控措施的前提下，放开游客接待75%的上限，但不得超过主管部门核定的最大承载量，并向社会公布最大承载量。各景区要严格落实门票预约制度，引导游客错峰出行，防止人员集聚，高峰期要采取分时段、间隔性措施，科学安排游客分批有序入园。要加强景区客流情况的实时监测，进一步明晰责任、明确要求，细化完善应急预案，认真开展应急演练。要严格审核在景区内举行的各类文化旅游活动，按规定做好活动现场的疫情防控方案，切实抓好现场管控，着力强化闭环管理。
各区文化旅游主管部门和各景区要认真践行人民城市理念，本着对市民游客安全高度负责的态度，各司其职、认真履责、守土尽责，全力筑牢守牢安全防线，积极营造安全有序的游览环境。
特此通知。


[bookmark: APP_FJ]附件：文化和旅游部《旅游景区恢复开放疫情防控措施指南（2021年3月修订版）》
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附件：

旅游景区恢复开放疫情防控措施指南 
（2021年3月修订版） 
　　  
　　为更好统筹疫情防控和经济社会发展，继续毫不放松做好外防输入、内防反弹工作，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，指导全国旅游景区继续实施疫情防控、稳步做好开放管理，制定本指南。 
　　一、景区开放总体要求 
　　（一）坚持常态防控。各地要坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，抓紧抓实抓细旅游景区常态化疫情防控工作。进一步健全疫情防控应急机制，明确旅游景区主要负责人是景区疫情防控的第一责任人，要把防控责任落实到部门和个人，确保各项措施执行到位。 
　　（二）坚持科学防控。按照外防输入、内防反弹的要求，对旅游景区开放承载量和接待能力进行全面评估。地方新冠肺炎疫情防控风险等级和应急响应级别作出调整的，应当按照属地党委、政府要求，科学动态调整防控策略和措施。旅游景区游客接待上限由各省（区、市）党委、政府根据当地疫情防控形势确定，不搞“一刀切”。 
　　（三）坚持精准防控。要抓好重点区域和关键环节防控，补上短板漏洞。继续面向公众主动做好常态化疫情防控、预约旅游、厉行节约等宣传引导，强化公众疫情防控意识，培育文明旅游、预约旅游和节约粮食的良好习惯。 
　　二、加强景区员工健康监测和管理 
　　（四）做好员工健康监测和报告。应按照属地要求做好员工健康管理。要关心关爱员工身心健康，及时做好疏解疏导，出现异常情况要及时报告。 
　　（五）强化疫情防控培训。加强对员工开展传染病预防知识、突发事件应急处置等事项的培训，确保员工上岗前具备必须的防控知识，提高员工对出现异常情况的敏感度和处置能力。 
　　（六）严格上岗工作规范。应按照属地疫情防控相关要求，做好个人防护，减少人员聚集。 
　　三、做好景区公共卫生和场所防控 
　　（七）加强清洁消毒。应及时对景区密闭建筑、公共场所、卫生设施、游乐设备、餐饮场所等进行通风换气、清洁消毒。景区内洗手、喷淋等设施应保持正常运行。做好景区垃圾分类处理。 
　　（八）强化重点环节管理。各景区应根据实际，结合区域功能和项目类型，加强对重点场所、重点设施的精准防控，对容易形成人员聚集的项目和场所，要强化局部卫生管理和防控措施。 
　　（九）做好安全保障。要做好医务服务，有条件的景区要准备必要的药物和防护物资，不具备条件的应当与医疗机构建立联系。要确保设备安全，应对景区交通和设施设备进行安全检查，确保符合恢复运营条件和安全管理要求。 
　　四、强化景区游览管理 
　　（十）加强流量管理。景区要科学合理设置游客接待上限。要严格落实门票预约制度，有效采取智慧引导等手段，科学分流疏导游客，做好游客流量关口前置管控。 
　　（十一）落实实名登记。应实行实名制购票，做到可查询可追踪。鼓励景区积极利用大数据和智慧手段，做好游客信息动态监测。 
　　（十二）加强游客防护。鼓励景区采取互联网售票、二维码验票等方式有效减少人员接触。结合实际采取体温监测等方式，对游客进行健康筛查，出现异常情况要及时报告。保持交通、购票、游览、休息、餐饮等场所人员间距。 
　　（十三）防止人员聚集。应采取分时段、间隔性办法安排游客入园。景区出入口、重要参观点、狭窄通道等容易出现人员聚集位置要配备管理人员，加强游客秩序管理。优化设置游览线路，避免瞬时拥堵。 
　　（十四）优化游览环境。餐饮服务单位应加强循环使用餐具清洁消毒或使用一次性无污染餐具，反对餐饮浪费，减少各项废弃物产生，优化游览环境。 
　　（十五）加强现场巡查。应配备人员加大景区巡查力度，对不符合疫情防控要求、不文明旅游等行为进行及时劝诫，切实维护好景区游览秩序。 
　　（十六）加强防控知识宣传。应通过官方网站、微信公众号、游客服务中心、提示牌、广播、电子显示屏等平台，及时发布景区恢复开放管理措施和疫情防控知识，帮助游客掌握防护要点，引导游客增强防护意识、配合防控工作。 
　　五、及时有效处置异常情况 
　　（十七）加强沟通联动。加强与当地卫生防疫和文化旅游等部门联动，发生异常情况应及时上报。 
　　（十八）做好应对处置。发现疑似症状员工或病例的景区，要立即采取隔离措施，加强密切接触者追踪、疫点消毒工作，按照当地党委政府要求，及时做好应对处置工作。
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