
聚焦重大题材 力推精品力作
——上海文化发展基金会就今年第二期项目资助答申报者问

问：根据中宣部重点文艺创作推进会议的精神和市委宣传部的工作部署，基金会今年第二期项目资助的重点是什么？
答：基金会今年第二期的项目资助重点，根据中宣部重点文艺创作推进会议的精神和市委宣传部的工作部署，聚焦紧扣全面建成小康社会、庆祝中国共产党成立100周年和向党的二十大献礼的相关重大主题创作，积极引领上海的文艺创作，努力打造献礼建党百年的扛鼎之作，打造反映全面建成小康社会这一历史功勋的传世之作，打造讴歌中华民族生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神的史诗华章。
资助项目的内容主要侧重三个方面：一是瞄准时代源头、聚焦新时代的重大现实题材的相关创作；二是瞄准中国红色革命文化源头、弘扬革命精神和斗争精神的革命历史题材的相关创作；三是瞄准中华优秀传统文化源头、传承民族优秀文化的相关创作。

问：今年第二期资助评审，重点扶持各文艺门类哪些题材和内容的创作项目？
答：遵照中宣部印发的《中国当代文学艺术创作工程规划（2017-2021）》、市委宣传部对上海文艺创作工作的部署和近期召开的全市重点文艺创作推进会工作要求，相关文艺门类主要侧重资助下列创作内容：
一、文学方面 重点扶持现实题材、革命历史题材的长篇小说和长篇纪实文学创作，特别是反映上海作为党的诞生地的红色故事，反映上海作为新时代改革开放排头兵、创新发展先行者，在新时代全面深化改革的新征程、社会经济发展的新成就、社会生活和人民群众新风貌的作品。
二、电视剧、网络剧、纪录片、广播剧方面 重点扶持现实题材和重大革命历史题材的创作，倾力支持反映抒写中华民族新史诗、反映中国共产党人革命历史进程、反映新时代深入改革开放、展现新时代中国人精气神的作品，以及计划在重要时间节点播映的相关重要作品。
三、戏剧曲艺方面 重点扶持具有上海文化特色，兼具红色文化、海派文化和江南文化底蕴的戏剧曲艺作品，鼓励现实题材和革命历史题材的作品，以及弘扬中华优秀传统文化、秉承戏曲传承发展的相关项目。
四、音乐方面 重点扶持反映时代风貌、具有中国特色的交响乐创作、中国民族歌剧创作，以及有关“中国梦”主题、公民道德建设和青少年题材的歌曲创作。
[bookmark: _GoBack]五、美术方面 重点扶持有关庆祝中国共产党成立100周年大型美术创作工程的相关创作，以及反映上海时代风貌的现实题材的相关创作。

问：基金会对重大文艺创作项目的评审，主要有哪些方面的考量？
答：列入上海市重大文艺创作项目的作品，必须符合经市委宣传部审定、由基金会发布的《上海文艺创作重点选题推荐》的相关内容。
对重大文艺创作项目的评审，力求以思想精深、艺术精湛、制作精良为目标。坚持社会效益与经济效益相统一，始终把社会效益放在首位。精神文化产品承担着以文化人、以文育人、以文植德的重要功能，必须坚决守住艺术审美底线、文化价值底线、社会责任底线，抵制低俗、庸俗、媚俗，努力实现思想性、艺术性和观赏性统一，力求成为既叫好、又叫座的精品佳作。
对重大文艺创作项目的评审，着力促进思想性和艺术性的有机统一。优秀的文艺作品，其思想性是雄健凛然的筋骨，艺术性是充沛饱满的血肉。要努力增强思想性，既要防止文艺简单图解政治概念，又要防止文艺刻意远离政治的倾向。要努力增强艺术性，尊重艺术规律。努力使政治性、思想性突出的作品，具有相当的艺术性、观赏性、感染力，具有潜移默化、润物无声的美育功能。
对重大文艺创作项目的评审，强调主旋律与多样化的辩证统一。主旋律是一个国家居于主导地位的思想精神，是一个社会发挥引领作用的主流价值，代表着时代发展和社会进步的潮流趋势，体现着大多数社会成员的精神追求和价值认同。多样化是倡导百花齐放、姹紫嫣红，内容题材、艺术样式、艺术风格多姿多彩、竞相发展。文艺作品要弘扬主旋律，聚焦主题，选好题材，讲好故事，彰显时代精神。同时，要力戒把主旋律和多样化这二者割裂开来。只要坚持主流价值、弘扬真善美、基调积极健康向上的，都是主旋律、正能量，而且要通过丰富多彩的表现手法和呈现方式，教育人、引导人、启迪人，达到月映万川的效果。又要注意防止把“主旋律”简单化地等同于革命历史题材、英模题材、重大现实题材。无论是历史的沧桑巨变、时代的高歌猛进，还是百姓的家长里短、群众的喜怒哀乐，无论是严肃厚重的，还是轻松活泼的，都应该成为我们重大文艺创作项目表现的对象和主题，努力聚焦人民群众的新需求新期待，在多样化表达上下功夫，在艺术创新创造上下功夫。
对重大文艺创作项目的评审，还要注意使我们的文艺创作吸引青年、赢得更多受众，形成强烈的共振共鸣。重大文艺创作还要加强青年人的视角，注意用适应青年人的审美风格、艺术语言和表达方式，组织创作更多富有青春气息、时代动感的作品，在贴近青年中凝聚青年、引领青年。

问：今年基金会聚焦重点，加大对重大文艺创作的资助力度，主要有哪些措施？
答：根据市委宣传部领导的要求，对标近期召开的全市重点文艺创作推进会精神，重点围绕全面小康和建党百年重要节点，推进重大革命历史题材、上海特色现实题材精品创作，这是我们今年资助评审工作的重要指导思想。
首先，资助资金的配置向反映重大题材的文艺原创，特别是向思想精深、艺术精湛、制作精良的作品倾斜，向优秀的创作核心团队倾斜。
基金会将遵循中宣部有关会议精神和市委宣传部领导的要求，配合做好建立完善创作全流程保障机制的相关工作。在市委宣传部的领导下，基金会这些年来已建立了从选题孵化、剧本创作、舞台演出、剧目摄制、重大剧目修改提高、巡演、展映、文艺评论和信贷扶持等贯穿整个创作演出生产全过程的资助链。对于重大文艺创作项目的各个创作生产传播环节，基金会的评审在各个资助环节都将予以关注、给予倾斜。
上海文艺评论专项基金，多年来已发挥了评论的导向作用，通过资助作品修改研讨，资助优秀作品的宣传，发挥在项目创作和传播中的有效作用。在宣传部的领导下，基金会将加大对“评论前置”的资助力度，积极鼓励文艺评论参与文艺创作的策划提高和扩大宣传影响力，为重点作品创造更好的创作宣传氛围。

问：为了有效提高市财政文化专项资金的使用效益，基金会将采取哪些有效措施，加强对资助项目的监管和绩效评估？
答：基金会对资助项目的监管方式主要有：电话问询、专项调研、专项审计和专家质量验收等。基金会将深入项目责任方所在单位了解项目进展和资金使用情况，加大监管和绩效考核力度。
目前，大多数项目的责任方都能够按照预定的项目计划和内容使用资助资金，财务管理也比较规范。但是，已发现一些项目存在申报资金不实、项目自筹资金未投入、资助资金使用和管理不规范等情况，对此，基金会将严加督查并坚决制止。由于文艺创作的周期一般较长，且存在一些不确定因素，但原则上，项目延期和暂停不得超过两年，并需及时向基金会报备。受资助方若违反相关规定，基金会将采取口头警告、公开通报、限期整改、追回资助款、给予不良信用记录、取消申报资格等处罚措施；凡涉嫌违法违纪的，将提交司法或纪检监察机关处理。
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