《上海市美术馆管理与促进办法（草案）》
制定背景

2018年5月，上海先试先行，在全国率先出台规范性文件《上海市美术馆管理办法（试行）》（以下称《试行办法》），对美术馆进行规范化管理。《试行办法》的实施，在推动美术馆专业化建设，发挥美术馆公共服务效能方面发挥了重要作用。为进一步推动本市美术馆高质量发展，拟在充分总结《试行办法》关于美术馆管理经验做法的基础上，出台市政府规章《上海市美术馆管理与促进办法（暂定名）》。该办法已经列为市人民政府2022年立法工作计划正式项目。市文化旅游局起草了《上海市美术馆管理与促进办法（草案）》，有关情况说明如下：
一、立法背景和必要性
截至2021年底，上海共有96家美术馆，场馆数量、规模和展览数量超过其他城市，已经形成了中国最大的美术馆群。但是，与具有国际影响力的社会主义现代化文化大都市目标相比，本市在美术馆管理与促进方面，目前仍存在美术馆定义较为模糊、专业人才队伍建设有待加强、藏品活化水平有待提高、社会美育功能有待充分发挥、经费来源亟需平衡与拓展、行业监督管理有待加强等问题。
为此，制定《上海市美术馆管理与促进办法（草案）》，有以下意义：一是有助于厚植城市精神、彰显城市品格。美术馆作为重要文化设施，亟需通过立法促进发展，进一步优化展陈、提升能级，助力打响“上海文化”品牌，着力塑造城市软实力的神韵魅力，助力建设具有国际影响力的社会主义现代化文化大都市。二是有助于更好满足人民群众日益增长的文化艺术生活需要。美术馆作为公共文化服务体系的重要组成部分，在文化惠民、全民美育方面，正担负起更多的社会职责。需要通过立法进一步强化美术馆的社会服务功能，满足公众美育要求。三是有助于促进文化与经济联动发展。通过立法支持“美术馆＋”融合发展新模式，促进艺术、旅游、文化创意产业融合发展，助推经济提质增效和转型升级。四是有助于推进美术馆专业化、品牌化建设。通过立法规范美术馆的设立和运营，并对收藏、研究、展览中的突出问题进行规范，同时提出更高质量发展的目标。
二、主要内容
《上海市美术馆管理与促进办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）共九章六十条，包括“总则”“设立、变更与终止”“运行管理”“收藏研究”“展览陈列”“社会服务”“促进发展”“法律责任”和“附则”。主要包括以下方面内容：
（一）明确美术馆的定义
《办法（草案）》厘清、完善了美术馆的定义定性，明确了美术馆非营利性的根本属性，并且从内容、功能、空间、程序等方面对美术馆进行了定义，将美术馆分为国有美术馆与非国有美术馆两类，具有美术馆性质的相关机构参照管理。同时明确了美术馆名称的使用要求。
（二）明确政府及相关部门职责
为加强美术馆分级分类管理，《办法（草案）》明确文化旅游部门作为美术馆的行业主管部门，负责美术馆的监督管理与发展促进。其他相关部门依据各自职责，共同做好规范和促进美术馆发展的相关工作。
（三）明确美术馆专业能力要求
《办法（草案）》明确了设立美术馆应具备的条件，包括馆址、藏品、专业人员、办馆资金、章程、学术委员会等。同时明确了美术馆应加强专业能力建设，在运行管理方面，加强学术委员会为美术馆学术发展提供的专业保障，加强场所安全管理，明确美术馆作为非营利性机构的禁止行为；业务建设方面，明确、细化美术馆藏品管理、研究和活化利用相关的内容，明确美术馆展览体系建设、展览内容规范以及展览备案和许可程序。
（四）明确美术馆的美育职能
《办法（草案）》明确了美术馆应向公众提供艺术教育，为学校开展教育教学活动和社会共建提供支持，参与社区和乡村美育普及，明确了社会第三方进入美术馆组织开展讲解、教学等活动的秩序管理，明确了美术馆为观众提供配套服务与设施。
（五）推进美术馆个性化、品牌化发展
[bookmark: _GoBack]《办法（草案）》建立健全美术馆评估体系，明确了美术馆可以依法享受的税收、行政事业性收费等优惠，支持人才体系建设，鼓励美术馆开发文化创意产品，培育文化创意品牌，支持举办城市级美术活动，鼓励引导美术馆共建共享新型美术空间。
（六）鼓励美术馆融合发展
《办法（草案）》推动美术与城市生活融合，支持“美术馆+”融合发展模式，鼓励美术馆数字化建设，支持美术馆对外交流与长三角区域合作，鼓励行业协会建设。
（七）加强监督管理
《办法（草案）》完善美术馆的监管体系和信用体系，加强展览的事前事中管理，对违反美术馆设立手续、违规从事艺术品原作商业经营活动、违规举办含有禁止内容的展览等行为，作出具体规定。



- 4 -

