上海市文化和旅游局舞台艺术和群众文艺创作行动计划（2023-2025）

为贯彻落实党的二十大精神，进一步推进新时代艺术创作繁荣和高质量发展，着力弘扬上海城市精神品格，提升国际文化大都市软实力，深入推动文艺创作精品、优品、新品扶持工作，对标对表文旅部《“十四五”艺术创作规划》《2023-2025舞台艺术创作行动计划》和《上海市社会主义国际文化大都市建设“十四五”规划》，制定《上海市文化和旅游局舞台艺术和群众文艺创作行动计划（2023-2025）》(以下简称“行动计划”)。
一、总体要求
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入践行习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神，坚持以人民为中心的创作导向，坚持“二为”方向、“双百”方针，坚持创造性转化和创新性发展，坚定历史自信，坚守中华文化立场，发挥历史主动，推进文化自信自强。紧紧围绕“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”总要求，围绕“社会主义国际文化大都市”建设，以弘扬社会主义核心价值观为主线，着眼于服务国家重大战略，服务文化弘扬与发展，重点组织引导创作出一批反映新时代战略性举措和突破性进展，思想精深、艺术精湛、制作精良，具有全国影响力和国际美誉度的优秀舞台艺术作品。积极改善文艺创作生态环境，促进文化创作主体多元、要素集聚，加强对新文艺群体的引导团结，增强全体人民为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗的精神力量。
（2） 行动目标

聚焦重大革命题材、历史题材、现实题材，紧扣重大时间节点，促进创作原创能力不断增强，剧本和剧目质量明显提升；展现新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的优秀作品不断涌现。激发艺术创新创造活力，推出更多叫好叫座的“上海原创”文化精品，着力创作更多彰显时代特征、中国特色、上海特质的现实题材主旋律扛鼎之作。培育演艺新业态，推动多元主体跨界融合，促进区级国有文艺院团、民营文艺院团发展。推动全市群众文艺发展，提升群文创作水平，培育群文创作优秀人才队伍。建立健全科学合理的文艺作品评价体系。完善文艺创作扶持机制。
——引导全市国有及民营院团优秀剧目创作和重点传统（经典保留）剧目复排。
——组织重点节目（含戏曲曲艺、话剧、小品、音乐、舞蹈、杂技、魔术）创作。
——聚焦关注反映上海城市砥砺奋进的发展史、奋斗史，加快推进具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市建设的现实题材作品。
——推动“深入生活、扎根人民”采风调研基础上的新时代优秀剧本创作。
——推进海派音乐剧理论体系建设，制定针对社会化音乐剧创作主体的规范管理机制。
——探索数字赋能与舞台艺术融合创作。
——扶持具有标杆示范作用的社会化舞台艺术创作机构良性发展。
力争3年内，舞台艺术领域入选文旅部各类展演、评奖作品不少于10部，1-2部大型作品获第十八届“文华奖”大奖或单项奖；群众文艺领域2-3部作品获第二十届“群星奖”。
二、创作方向
通过精彩的艺术创造，艺术化地展现全国、特别是上海在经济、政治、文化、社会、生态文明建设方面秉持的发展理念，取得的重大成就和积累的宝贵经验，反映人民群众的精神面貌、现实生活的美好图景、中国式现代化的新形态以及中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的最新成果。聚焦时代命题和重大主题，推出更多“上海原创”“上海制作”“上海出品”的传世之作，推动开发更多演绎上海故事、传播上海精彩、镌刻上海印记的文化“爆款”。完善尊重原创、鼓励“冒尖”、呵护创新的激励机制，加大对文化“精品、优品、新品”的支持力度，引导促进青年文化艺术人才健康发展，培育更多具有世界眼光、家国情怀的名家大师，让更多的人在上海实现艺术梦想，充分体现“最红上海、最潮海派、最忆江南”的文化新形态。
三、重点聚焦
——落实参与文旅部创作展演活动。对标“文华大奖”评选和新时代现实题材创作工程、中国杂技艺术创新工程、历史题材创作工程、剧本扶持工程、中国民族歌剧传承发展工程、“时代交响”创作扶持计划等创作工程和新时代舞台艺术优秀剧目展演、京剧节、昆剧节、越剧节、歌剧节、全国少数民族文艺会演等展演活动，组织引导院团及各类创作主体开展创作，指导推介优秀作品参与项目申报、参评参演。
——繁荣基层文艺单位艺术创作。鼓励各区深入挖掘本行政区域内的创作资源，倡导区文旅局与本市各级各类艺术表演团体对接合作，力争推出一批本土题材的舞台艺术作品。鼓励大专院校积极推动校园戏剧创作和演出活动。市文旅局充分发挥专业优势，聚集专家力量，在思想引导、艺术引领、主创推荐等方面为区级和民营院团、高校艺术团体提供优质资源和专业指导。
——提升群众文艺创作演出质量。以第二十届“群星奖”比赛为契机，“上海市群文新人新作展评展演”为抓手，不断推出新品新人。通过培训班、工作坊等形式加强群众文艺创作人才培养。发挥“上海市群文创作孵化机制”作用，指导优秀作品不断修改、打磨。推进“上海优秀群众文艺作品巡演”活动，开展群众文艺作品交流研讨。
——关注新型创作主体和演出新业态。聚焦文旅融合高质量发展，挖掘各区旅游资源，拓展文旅剧创作、演出市场；对音乐剧、演艺新空间等加以积极引导和规范，制定相应管理机制，推动各类演出新业态良性健康发展。
——完善局属三中心联动平台。进一步强化上海艺术研究中心、上海市剧本创作中心、中国上海国际艺术节中心围绕舞台艺术创作的相关职能，努力形成“创作指导—演出推广—研究评论”的闭环结构，更好为本市舞台艺术创作工作服务。
四、落实安排
（一）主体落实：在市委宣传部领导下，市文旅局负责行动计划的统筹、协调工作，全市各区文化和旅游行政主管部门、各级各类舞台艺术创作、表演、教育、研究、节展、基金等机构以及演出场馆作为项目主体一体推进落实。
（二）项目引领：在“上海文艺再攀高峰工程”的引领下，做优做强“中国上海国际艺术节”“艾萨克斯特恩国际小提琴比赛”“上海市舞台艺术评选展演”“上海市优秀民营院团展演”等平台活动，推动更多“上海原创”“上海制作”“上海出品”的优秀作品走向全国和国际舞台。
（三）政策引导：更好发挥国家艺术基金作用，增强上海管理效能，促进上海申报项目数量、质量双提升。用好面向海内外观众的各类宣推传播交流平台和渠道，不断提升上海舞台艺术精品的知名度和影响力，完善扶持机制。
（四）跟踪服务：搭建供需平台。定期发布选题方向和重点任务，组织选题申报。以上海市剧本创作中心为主体，建立“剧本蓄水池”机制，举办选题推荐会、剧本朗读会。跟踪优质项目。依靠专家团队力量，组织采风、定期督导、阶段验收、开展评论，持续跟踪有价值、有潜力的选题和作品，有效调动“领军人才”的创作积极性和关键作用，推动重点任务高质量落地。
五、保障措施
（一）机制保障
1.加强戏剧创作者之间的交流与合作。探索建立上海戏剧文学学会，打造为剧作家、评论家、教育家、出版人、导演艺术家，以及广大戏剧工作者进行剧本交流、学术研究、业务培训、国际合作和咨询的专业平台。
2.加强文学（影视）成果转化利用。联合相关单位，遴选适宜舞台转化的优秀文学（影视）作品，不定期向文艺表演团体或剧作家进行推介，拓宽优秀剧本来源。
3.加强文艺理论和评论工作。在上海市艺术科学研究项目中针对“海派音乐剧模式探索”“元宇宙语境下舞台艺术发展”等设立重点课题，以邀约或招标的方式组织专业力量进行理论攻坚。
（二）科技赋能
加强数字赋能，与网络视听头部企业合作建设“第二剧场”，创新演剧形态，规范演出内容，畅通播放渠道，打响演艺品牌。
（三）人才培养
贯彻实施市委宣传部《关于进一步加快高水平文化人才队伍建设的实施意见》，加大文艺原创人才、青年文艺家等培养，鼓励并支持本市优秀人才参与全国各类培训、学习活动。实施好“中国上海国际艺术节‘扶持青年艺术家项目’”等，搭建平台、传承技艺、鼓励创作，增强文艺人才储备。协调本市高等艺术院校，强化国内外专家资源配置能力，开设领军人才高级研修班、青年骨干人才培训班，推出一批优秀创作、表演和评论人才，让优秀人才在重点项目中发挥主导和骨干作用。

附件一：选题方向
（一）围绕宣传党的二十大精神，艺术地反映百年来中国共产党领导中国人民进行革命、建设和改革的辉煌历程和伟大成就，特别是党的十八大以来社会发展和人民城市建设成果，展现当代中国发展进步、当代中国人精彩生活的重大现实题材、重大革命历史题材作品。
（二）弘扬以爱国主义为核心的民族精神，展现中国人民的爱国之情、强国之志、报国之行，塑造历代民族英雄、中华志士仁人艺术形象的爱国主义题材作品。体现爱国强军、献身国防的军事题材作品。
（三）紧扣“中国梦”主题，聚焦重大现实题材、新时代发展题材和国家重大战略题材，以深刻感人的艺术形象，讲好中国共产党治国理政、中国人民奋斗圆梦、中国坚持和平发展合作共赢、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的故事。
（四）阐释伟大建党精神的丰富内涵，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，聚焦1921-1933年党中央在上海的革命历程，挖掘红色文化资源，反映上海作为党的诞生地和初心始发地的重大革命历史题材作品。弘扬以改革创新为核心的时代精神，反映上海围绕国家重大战略，贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的生动实践，围绕上海在新征程上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者的现实题材作品。记录城市历史文脉，弘扬城市精神和城市品格，展现城市情感温度的上海题材作品。
（五）探究中华文明的起源，展示中华文明精神标识和文化精髓，表现中华文化为世界文明贡献的华彩篇章，艺术地展现中华民族独特的精神追求和价值理念，以时代精神激活中华优秀传统文化生命力，推动中华优秀传统文化传承发展的作品。
（六）弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，艺术地反映爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的公民道德新风貌，贴近青少年群体、符合青少年审美习惯，引导青少年“系好人生第一粒扣子”，让红色基因、革命薪火代代相传的青少年题材文艺作品。
（七）彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求，具有民族文化艺术特色、适应海外文化市场特点、创新推进国际传播，向世界展示可信可爱可敬的中国形象，讲好中国故事、演绎上海精彩的文艺作品。
（以上选题为上海文化发展基金会2023年度重点选题）
附件二：重要时间节点
（一）2023年
1.纪念抗美援朝胜利结束70周年
2.庆祝改革开放45周年
3.习近平总书记提出“人类命运共同体”理念和“一带一路”倡议10周年
4.我国首次载人航天任务成功20周年
5.毛泽东同志诞辰130周年
6.党领导下的红色金融诞生90周年
7.上海开埠180周年
（二）2024年
1.庆祝中华人民共和国成立75周年、上海解放75周年
2.习近平总书记主持召开文艺工作座谈会10周年
3.庆祝澳门回归祖国25周年
4.长江经济带建设
5.邓小平同志诞辰120周年
6.“五四运动”105周年
7.上海对口帮扶西藏30周年
8.“告台湾同胞书”发表45周年
（三）2025年
1.习近平总书记提出“两山理论”20周年
2.纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年
3.浦东开发开放35周年
4.长三角区域一体化发展15周年
5.科技兴国、制造强国战略
6.甲午战争130周年
7.陈望道首译《共产党宣言》105周年
8.抗美援朝出国作战75周年
9.习近平总书记宣布“双碳”目标5周年

附件三：文旅部艺术司舞台艺术领域重点工作

一、新时代艺术精品创作

1. 新时代现实题材创作工程

2. 历史题材创作工程

3. 剧本扶持工程
4. 中国民族歌剧传承发展工程

5. “时代交响” 创作扶持计划

6. 中国杂技艺术创新工程
7. 全国舞台艺术优秀节目创作扶持计划
8. 当代少儿歌曲创作推广活动

二、新时代艺术精品展演展示
1. 新时代舞台艺术优秀剧目展演
2. 第九届全国优秀儿童戏剧展演
3. 2023年戏曲百戏（昆山）盛典

4. 第十一届全国杂技展演

5. 第五届中国歌剧节

6. 第十五届全国声乐展演

7. 第十四届全国舞蹈展演

8. 全国民族器乐展演

9. 第二届全国优秀音乐剧展演
三、中华优秀艺术传承传播

1.戏曲传承振兴工程

2.“文化迎春、艺术为民”活动

四、文艺团体建设和人才培养

1. 新时代舞台艺术创作领军人才研修班

2. 全国戏曲表演领军人才培养计划

3. 全国声乐领军人才培养计划

4. 全国魔术领军人才培养计划

5. 全国文艺院团管理领军人才培养项目

五、新时代文艺评价体系

1. 加强文艺评论工作

2. 新时代舞台艺术繁荣发展系列调研
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