 上海市文化和旅游局美术创作行动计划（2023-2025）
为贯彻落实党的二十大精神，进一步推进上海新时代美术创作繁荣和高质量发展，根据文化和旅游部《“十四五”艺术创作规划》和《2023—2025美术创作行动计划》，结合本市实际，在上海重大文艺创作协调机制的指导下，制定《上海市文化和旅游局美术创作行动计划（2023—2025）》（以下简称“行动计划”）。
一、总体要求
(一)指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和上海市第十二次党代会精神，深入践行习近平总书记关于文艺工作的系列重要论述精神和考察上海时的重要讲话精神，坚持以人民为中心的创作导向，坚持创造性转化、创新性发展，坚定历史自信，坚守中华文化立场，增强文化自信自强。立足上海文艺再攀高峰工程，以弘扬社会主义核心价值观为主线，充分用好用活红色文化、海派文化、江南文化资源，大力弘扬海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的城市精神和开放、创新、包容的城市品格，组织引导创作一批思想精深、艺术精湛、制作精良，促进满足人民精神文化需求和增强人民精神力量相统一的优秀美术作品，描绘上海推进中国式现代化进程的新图景。
（二）行动目标
到2025年，通过行动计划的实施，上海主题性美术创作机制不断完善，美术精品创作能力进一步提升，美术作品的形式语言、风格样式、题材体裁更加丰富，数字艺术品创作更加多元，优秀美术创作人才队伍不断壮大。
每年推出50件左右优秀主题性美术作品，结合重大时间节点每年推出一批优秀美术创作成果，三年培养100位左右优秀中青年美术创作人才、10位左右优秀中青年策展人才。
二、创作方向
按照“着力表现新时代史诗般的伟大实践”、“着力呈现党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，构筑新时代艺术精神高地”、“着力展现群众生产生活，讲好中国人民的故事”的原则，聚焦上海作为改革开放排头兵、创新发展先行者，在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展进程中的鲜活样本；聚焦上海作为党的诞生地、初心始发地，在弘扬伟大建党精神和以改革创新为核心的时代精神过程中的生动实践；聚焦上海作为人民城市建设理念首提地，在创造人民幸福生活过程中的丰硕成果，为时代画像，抒写家国情怀。
鼓励美术创作把目光投射到最广大人民群众，从群众生产生活的实践和喜怒哀乐的真情实感中找选题、找灵感，以小切口反映大主题、小人物折射大时代、小故事讲述大道理，从普通人物命运中表现时代变迁，从反映地域、领域的丰富性以及生活状态、生活方式的多样性中，展现人们的获得感、幸福感、安全感，努力创作生产生活气息浓郁、能够留下时代精神印记的优秀作品。
三、选题架构
（一）以国家重大战略任务为主题。引导围绕浦东引领区建设、“三大任务”、“一带一路”等方面开掘选题和创作。
（二）以城市高质量发展为主题。引导围绕建设“绿色、智慧、人文”宜居城市，强化“四大功能”、提升“五个中心”，打响“四大品牌”，全面推进五个新城建设、乡村振兴等方面开掘选题和创作。
(三)以“以民为本”为主题。引导围绕“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念、围绕优化城市治理、完善民生保障、创造美好生活、实现共同富裕等方面开掘选题和创作。
（四）以中华文明、文化建设为主题。引导围绕中华文明探源、中华文化自信自强、马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合、文物和文化遗产保护、“上海文化”品牌等方面开掘选题和创作。
(五)以加强党的建设为主题。引导围绕百年建党史、先进典型、党员干部队伍建设、党的基层组织建设等方面开掘选题和创作。
四、重点任务
行动计划围绕重要时间节点，聚焦现实题材，提前做好创作规划，做到谋划一批、创作一批、展览一批。
2023年重要创作时间节点:改革开放45周年、习近平总书记提出“人类命运共同体”理念和“一带一路”倡议10周年、上海开埠180周年。
2024年重要创作时间节点:庆祝中华人民共和国成立75周年、习近平总书记主持召开文艺工作座谈会10周年，澳门回归25周年、上海解放75周年。
2025年重要创作时间节点:纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年、浦东开发开放35周年。
围绕以上时间节点，重点安排以下任务：
（一）组织主题性美术创作项目。2023年继续推进“海上风华”上海现实题材美术创作项目第二期。2024—2025年推动实施“人民·城市”上海现实题材美术创作项目。
（二）加强选题引导。结合美术创作项目，定期发布选题参考。
（三）落实组织管理。依托中华艺术宫（上海美术馆），上海中国画院、上海油画雕塑院等单位做好创作组织和日常管理工作，对入选作者的创作进程予以具体指导和全程把关，确保艺术质量，提升创作水平。
（四）做强美术展览品牌。举办2023年“海上风华”和2024-2025年“人民城市”主题创作展览。办好2023年和2025年上海双年展。精心策划“东方之路”、“美术作品中的上海”常设展。持续策划推出“何谓海派”、“海上观潮”系列展览。组织策划一年一届“乐游上海美术季”，两年一届“上海青年美术大展”，支持市文联、市美协等办好上海美术大展、上海青年艺术博览会等品牌。
五、保障机制
(一)加强组织领导。对标文旅部国家主题性美术创作要求，推动市级重大主题美术创作。由市文化旅游局牵头，联合市文联、市美协、专业艺术院校以及美术创作研究单位做好项目实施。充分依托国有美术场馆，严格落实意识形态责任制，把好政治导向，统筹规划、整体推进美术创作、展览、收藏、研究评论及交流合作等各个方面，确保任务落实。
(二)营造良好创作氛围。鼓励美术创作者深入生活、扎根人民，为人民而歌，为时代而绘，从人民火热的生产生活和丰富饱满的情感中寻找到艺术创作的灵感和素材。为不同阶段的写生采风工作提供相应保障，为美术创作保驾护航。

（三）加强中青年艺术人才培养。贯彻执行市委宣传部《关于进一步加快高水平文化人才队伍建设的实施意见》，积极探索更多中青年美术人才培养和扶持机制，充分引导和调动广大美术家的积极性和创造性。优化上海中国画院、上海油画雕塑院专业人才队伍规划、培养、引进、考核机制，整体提升“国家队”创作能力。实施好文旅部青年策展人计划、本市青年策展人plus等项目，加强青年策展人培养，提升国有美术馆藏品研究、推广和利用水平。积极联合各大美术专业院校，拓展人才发现和培养机制。用好国家艺术基金，上海文化发展基金会等专项资金，对有潜力的创作人才和作品进行扶持。

（四）建立健全激励机制。依托国有美术场馆，为优秀创作作品提供展览展示的机会；依托中国上海国际艺术节、海外中国文化中心等平台，对优秀创作作品给予国内国际的交流机会；对符合条件的创作作品，可优先由国家进行收藏。
（五）不断加强评论引导。依托上海艺术研究中心等专业机构以及《上海艺术评论》等专业杂志，加强主题性创作评论和文艺理论研究，总结上海经验，形成“上海观点”。要建立美术理论和评论成果、人才推优机制，征集遴选发布引导美术理论和评论工作的优秀案例。


