附件

“人民城市——上海现实题材美术创作”重点方向阐释

整体背景
在全面贯彻党的二十大精神开局之年，在我国改革开放45周年、上海自由贸易试验区成立10周年之际，习近平总书记亲临上海考察指导并提出聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命。“五个中心”建设是党中央赋予上海的重要使命，是上海国际大都市发展的功能定位，是加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的重要抓手。上海勇担“五个中心”建设重任，演绎国际文化大都市独特魅力，一幕幕动人场景、一项项斐然成绩，一件件浓墨重彩的项目，无不构成“魅力上海”的魅力表达，成为上海厚积薄发与创新发展的综合体现。
[bookmark: OLE_LINK2]上海的城市魅力是这座城市的发展动力，是经济、社会和文化的活力，是城市奋力前行、创新引领的精神追求与内在动力。她们共同搭建起城市的“风骨”，作为城市的个性与力量，深深地印刻在城市的肌理与脉络中，喃喃倾诉着城市的历史、当下与未来，傲然地展现“魅力上海”勇担使命，建设“五个中心”和国际文化大都市的魄力与决心。一直以来，上海都以开放的胸襟吸引全球交流与合作，以包容的气度参与全球治理体系变革，以创新的精神引领时代前进步伐，与身俱来的城市“风骨”让上海具有独特的生命活力与竞争实力，这也是艺术表达与美术创作的灵感源泉。
[bookmark: OLE_LINK4]以上海“五个中心”和国际文化大都市的演绎为切入点，依循着历史与现代的时间脉络、全球与上海的空间脉络，动态地描摹上海的城市“风骨”，追踪这座城市不断涌现的新变化、新人物与新景观，不仅可以全面反映上海在经济、金融、贸易、科创、航运、文化等方面的创举建树以及由此构成的无与伦比的城市魅力，也可以更为直观地展现上海的历史厚度、开放高度、包容气度、创造力度、文化深度与城市温度，以充满想象力与饱含热爱之情的画笔为这座城市的“踏雪留痕”予以生动注脚。
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK26]习近平总书记去年考察上海时，对“五个中心”建设逐一把脉，提出了新的目标要求，同时强调“五个中心”建设要坚持系统观念，整体谋划，协同推进。当我们用画笔勾勒“魅力上海”时，要倾听城市跳动的脉搏、凝视城市闪亮的双眸，用“心”勾勒上海打造“国际经济中心”时的引领魅力、描绘“国际金融中心”时的开放魅力、记录“国际贸易中心”时的交流魅力、书写“国际航运中心”时的历史魅力、印刻“国际科创中心”时的包容魅力以及擘画“国际文化大都市”时的战略魅力，更要表达“国际”背后的“全球视野”。于画笔中见城市“风骨”，于画作中见宏大叙事，唤起共鸣，引发思考，落实行动，为上海建设世界级魅力之城、活力之城留下属于时代的华美篇章。

[bookmark: _Toc157568986]一、国际经济中心
“上海作为我国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市，要在更高起点上全面深化改革开放，增强发展动力和竞争力”，这是习近平总书记调研上海的重要讲话内容，也是习近平经济思想在上海实践的生动体现。习近平总书记对上海发展作出新的战略擘画，提出了一系列新定位、新论断、新要求、新任务，为下一步推动经济高质量发展提供了强大动力。2023年，上海全市生产总值达4.72万亿元，位居全球城市前列，围绕提升国际经济中心地位和全球经济治理影响力各项举措纷纷落实，构建“2+2”+“3+6”+“4+5”现代化产业体系的步伐加快迈进，58个10亿元以上重大产业项目开工建设，上海“国际经济中心”的综合实力正在持续增强。
[bookmark: OLE_LINK35]新时代下的上海，“双向开放”是其被赋予的新使命与新担当。无论是主办虹桥国际经济论坛、上海国际电影节，抑或是打造中国入境游第一站、亮相COP15，还是蓬勃发展的首店经济、总部经济、会展经济等，上海在全球层面的各个维度都展现了强大的经济势能。国家会展中心、世界会客厅、豫园、演艺大世界以及大大小小的商圈、场馆、写字楼为上海的城市夜空点亮了澎湃的经济活力。

[bookmark: _Toc157569011]二、国际金融中心
[bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40]金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。上海拥有强大金融资源的全球配置能力，2023年上海持牌金融机构达1771家，金融市场交易总额排名全球第一，金融四大体系——市场体系、产品体系、机构体系、基础设施体系持续完善，金融业务涵盖股票、债券、期货、货币、票据、外汇、黄金、保险、信托等多重金融要素，上海已成为全球金融要素市场最为齐全、全球金融基础设施最完善及金融产品最丰富的城市之一。外滩同与之隔黄浦江而望的陆家嘴金融城，是上海金融机构的密集区域。外滩作为上海悠久金融传统的开启者，早在十九世纪二三十年代便云集了众多的银行、商行和总会，历经百年洗礼，外滩的金融地位依旧熠熠生辉。陆家嘴金融城紧紧抓住金融业对外开放机遇，迎来了一批批外资金融项目落地，迄今累计来自13个国家的金融机构在陆家嘴设立了122家外资资产管理公司，包括全球排名前10的9家，让陆家嘴金融城成为全球资产管理机构的重要集聚地和首选展业地。
[bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK44][bookmark: _Toc157569032]每年的外滩和陆家嘴都是全球金融领域盛会的举办场所，外滩金融峰会、INCLUSION·外滩大会、陆家嘴全球资产管理高峰论坛等为上海构建了超高能级的金融生态圈。在人工智能高速发展的背景下，科技对金融的赋能越来越重要。2022年末，诺贝尔经济学奖获得者萨金特连同另2位诺贝尔奖得主、上海纽约大学、张江集团在沪创立全球金融科技实验室，成为引领金融科技发展的重要里程碑。

三、国际贸易中心
[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK47]2023年是中国改革开放45周年，也是上海自贸试验区成立10周年。改革开放不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界。在这顺应时代潮流和世界发展需要的伟大征程中，上海凭借扎实的经济基础、雄厚的改革开放历史积淀和历史成就，首创一大批可复制可推广的创新成果，面向全球创造了令人信赖的制度环境、稳定的国内外市场需求、完善的基础设施建设和丰富的人才储备。
作为国际贸易中心，上海始终迈出果敢坚毅且充满前瞻性的步伐：全国首个直接整合境外数据进行贸易真实性审核的信息平台“离岸通”上线，全国首个“丝路电商”合作先行区获批创建，内外贸一体化试点深入推进，全国性大宗商品仓单注册登记中心上线运行，全国首单液化天然气跨境人民币结算交易、首单国际原油跨境数字人民币结算交易顺利完成，多部法规及管理措施在浦东引领区陆续出台，为上海高水平改革开放与创新探索提供了法治保障，“莫德纳速度”超越“特斯拉速度”成为上海新的热词，上海口岸贸易货物贸易总额位居全球城市第一位……彰显了上海在全面优化营商环境、促进国际公平竞争等方面的包容与远见。当前，这座城市正不断提升贸易枢纽功能，为构建与国际高标准经贸规则相衔接的制度体系不懈努力。
[bookmark: _Toc157569057]
四、国际航运中心
航运是世界经济的晴雨表。《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告（2023）》显示，上海连续四年位列全球第三名，航运业已逐渐形成新加坡、伦敦、上海三大航运中心领衔，亚太区域航运中心持续崛起的格局。2023年，上海国际航运中心港口货物吞吐量连续十四年位列世界第一，对腹地经济的支撑带动作用日益显著，国产大飞机C919完成商业首航，首艘国产大型邮轮“爱达•魔都号”运营试航成功。上海市委书记陈吉宁指出，要全力打造世界级航运枢纽，完善融海陆空铁水“五位一体”的集疏运体系，国际航空体系的持续完善有效地推动上海建成“国际航运中心”。
[bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK51]上海因水而生、向水而兴，上海与水在漫长岁月里的“对话交流”是不容忽视且至关重要的。将目光投向千余年前的唐朝，位于上海青浦的青龙镇是上海最大港口古迹，是上海最早的贸易港，扮演着海上丝绸之路重要口岸的角色。其鼎盛时期，青龙港舟船如织、商贾云集，与夜幕下灯火通明的洋山深水港构建起跨越时空的对话。

[bookmark: _Toc157569081]五、国际科创中心
[bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK37]上海是我国对外开放的前沿窗口，构建了以“上海主场”为载体的多层次国际交流平台，推动城市成为全球智慧交汇的场所；上海也是全国创新的重要策源地，敢创世界和未来之新，吸引和驱动着全球创新要素空间流动和汇集。上海在全球最佳科技集群中的排名已经上升到第五位，不仅拥有大量的国家重点实验室、科研机构、高水平研究型大学；也搭建了创新链、产业链、资金链、人才链、空间链“五链合一”的热带雨林式创新生态，浦江创新论坛等顶流盛会汇聚全球脑力、引领全球创新。
[bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK49]近年来，上海的国际科创中心策源功能加快突显，上海光源二期、活细胞成像线站建成运行，磁-惯性约束聚变能源项目开工建设，在沪国家实验室及基地服务保障机制进一步完善，数学与交叉学科研究院、科学智能研究院等高水平研究机构相继落户，元宇宙、区块链、高温超导等领域关键技术攻关行动启动实施，张江高科技园区、大零号湾等创新平台扬帆起航，为技术创新培育、孵化、转化落地贡献了巨大力量。

[bookmark: _Toc157569106]六、国际文化大都市
[bookmark: OLE_LINK46]党的十八大以来，习近平总书记多次强调“文化是城市的灵魂”。上海以服务“长三角一体化”国家战略为宗旨，以塑造高品质公共空间为引领，以深度挖掘历史文脉为抓手，以举办国际品牌赛事作为提升全球链接度、融入全球城市网络的重要契机，将红色文化、海派文化、江南文化印刻在“国际文化大都市”的底色之中。这一过程涌现了众多深受人民群众喜爱的地标，翻新的中共一大会址、新建的上海博物馆东馆、上海图书馆东馆、衡复历史文化风貌区、广富林文化遗址、新天地、浦东美术馆、西岸油罐艺术中心、迪斯尼小镇、世博文化公园等将上海丰富的历史、文化、生态、时尚、童趣等魅力展现出来。而“看美展、观文博、赏好剧、听歌会、来海考、享美育”等都市文化臻选又将上海“都市型、综合性、国际化”的特点展现出来。在网络社交媒体的加持下，更是吸收了人民所赋予的内涵并不断向日常生活延展，在紧密的城市街区中碰撞出“文化味”和“烟火气”交织的魅力火花。
[bookmark: OLE_LINK41][bookmark: _GoBack]上海作为“国际文化大都市”，为经济社会发展提供了巨大的精神支撑和文化动力，展现了“不断提升国家文化软实力和中华文化影响力”的核心内涵。上海还有许许多多以“专业”报国的传奇人物，他们是这座城市不可缺少的音符，为上海敲击出迷人的乐章。文化的“地理属性”“现实温度”“人文深度”，不仅包括上海的文化内涵和历史价值，也彰显了人民所赋予的新的时代意义以及蕴含其中的人民的力量。
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