附件：

上海市市级非物质文化遗产代表性项目
保护情况评估管理办法
  第一条 为加强本市市级非物质文化遗产保护工作管理，建立健全上海市市级非物质文化遗产代表性项目保护情况评估制度，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》、《上海市非物质文化遗产保护条例》及有关法律法规，制定本办法。

  第二条 本办法所称的上海市市级非物质文化遗产代表性项目，是指列入上海市人民政府公布的上海市非物质文化遗产代表性项目名录中的项目（以下简称“市级代表性项目”）。

  第三条 市级代表性项目保护情况评估工作（以下简称“评估工作”）的组织、实施和管理，适用本办法。

  第四条 评估工作遵循公开透明、规范科学、以评促建的原则。

  第五条 评估对象是由上海市文化和旅游局认定的市级代表性项目保护单位、市级代表性传承人。

  第六条 评估工作由上海市文化和旅游局组织实施。

  第七条 上海市文化和旅游局每三年对市级非物质文化遗产代表性项目保护情况开展一次评估。

  第八条 上海市文化和旅游局可以委托第三方机构执行评估工作的具体事务。

  第九条 上海市文化和旅游局制订市级代表性项目保护单位、市级代表性传承人的评估标准。

  第十条 评估工作按照程序进行，分为初步评估和最终审定。

  区文化旅游行政部门组织对区属市级代表性项目保护单位履职尽责情况和市级代表性传承人传承活动情况进行初步评估，并将评估意见提交至上海市文化和旅游局。

  市属市级代表性项目保护单位对本单位履职尽责情况及传承人传承活动情况进行初步评估，并将评估情况提交至上海市文化和旅游局。

  上海市文化和旅游局组织对提交结果进行最终审定。

  第十一条 评估工作方式包括审核材料、听取报告、实地考察等。

  第十二条 保护单位履职尽责情况的评估内容，包括以下几个方面：

  （一）开展市级代表性项目保护工作所需的保护规划、制度建设、经费保障、人员队伍、传承场所等基础保障工作情况；

  （二）市级代表性项目相关的图文、影音、实物资料和数字化建设等记录建档工作情况；

  （三）市级代表性项目的传承措施、带徒授艺、社区认同、发展振兴、理论研究等传承发展工作情况；

  （四）围绕市级代表性项目开展宣传推广、社会普及、拓展传播、媒体宣传等工作情况；

  （五）其他保护工作情况。

  第十三条 市级代表性传承人传承活动情况的评估内容，包括以下几个方面：

  （一）授徒情况，包括所带徒弟基本信息及其掌握核心技艺状况等。

  （二）传艺情况，包括向相关群体如青少年学生传艺情况，参加非遗进校园普及教育活动等。

  （三）参与宣传和交流情况，包括参加非物质文化遗产展览、展示以及各种群众性活动；参加对外、对港澳台文化交流活动；参加研讨、座谈、讲座、培训活动等。

  （四）项目实践情况，包括从事生产、表演、创作及核心技能提升等项目实践活动。

  （五）项目资料收集、整理、保存和研究情况，包括收集、保存相关实物或者资料、配合开展非物质文化遗产调查和传承人记录；自行开展或者参与非物质文化遗产整理、研究活动等。

  （六）传承补助经费使用情况，包括传承补助经费使用记录、支出范围和绩效评价等；

  （七）其他相关情况，包括在项目所在地社区开展传承情况，获得非物质文化遗产相关表彰和奖励情况，以及遵纪守法、社区认同和社会影响等情况。

  第十四条 对于因年老、疾病等客观原因无法履行传承义务的市级代表性传承人，经由相关保护单位提出申请，并经上海市文化和旅游局核实为丧失传承能力，可以不参加评估。

  核实为丧失传承能力的市级代表性传承人，上海市文化和旅游局保留其市级代表性传承人资格，停止发放市级非物质文化遗产保护专项资金传承人补助费。

  第十五条 市级代表性项目保护单位的评估结果分为优秀、合格和不合格；市级代表性传承人的评估结果分为优秀、合格、不合格和丧失传承能力。

  第十六条 经评估，发现保护单位有以下情况之一的，评估结果等次确定为不合格：

  （一）连续三年以上未组织开展市级代表性项目保护传承实践活动的；

  （二）无故拒绝为相关传承人或者传承人群开展传承实践活动提供必要条件的；

  （三）对既有资料、实物、建（构）筑物和场所不加以妥善维护和管理，导致严重损毁或者流失的；

  （四）在与非物质文化遗产相关活动中，有虚假宣传、以歪曲贬损等方式使用非物质文化遗产、销售假冒伪劣产品、侵犯他人合法权益等违法行为，对该市级代表性项目造成严重不良社会影响的；

  （五）违规使用非物质文化遗产保护专项资金，情节严重的；

  （六）无正当理由不参加评估，或者在评估工作中弄虚作假的；

  （七）其他无正当理由拒不履行保护单位义务的情形。

  第十七条 经评估，发现市级代表性传承人有以下情况之一的，评估等次确定为不合格：

  （一）无正当理由连续三年以上未开展市级代表性项目传承活动和培养后继人才的；

  （二）拒不配合相关政府部门进行非物质文化遗产调查、记录等工作的；

  （三）无正当理由不参与非物质文化遗产公益性宣传的；

  （四）在非物质文化遗产相关活动中，本人有虚假宣传、以歪曲贬损等方式使用非物质文化遗产、销售假冒伪劣产品、侵犯他人合法权益等违法行为，对该市级代表性项目造成严重不良社会影响的；

  （五）无正当理由不参加评估，或者在评估工作中弄虚作假的；

  （六）其他无正当理由拒不履行市级代表性传承人义务的情形。

  第十八条 上海市文化和旅游局根据相关规定，向社会公开评估结果。

  第十九条 经评估，保护单位评估结果等次为不合格的，由上海市文化和旅游局责令其限期整改，最长整改期为一年。整改期间，该保护单位不得申请当年度市级非物质文化遗产保护专项资金项目补助费。整改期满后，经评估仍不合格的，由上海市文化和旅游局取消其保护单位资格，并根据相关规定重新认定。

  第二十条 经评估，市级代表性传承人评估结果等次为不合格的，由上海市文化和旅游局责令其限期整改，最长整改期为一年。整改期间，该市级代表性传承人不得申请当年度市级非物质文化遗产保护专项资金传承人补助费。整改期满后，经评估仍不合格的，由上海市文化和旅游局取消其市级代表性传承人资格。对自愿放弃或者其他应当取消市级代表性传承人资格情形的，上海市文化和旅游局按照程序取消其市级代表性传承人资格，并予以公布。

  第二十一条 上海市文化和旅游局对评估结果等次为优秀的保护单位、市级代表性传承人，按照国家和本市有关规定，采取相应激励措施。

  第二十二条 上海市文化和旅游局建立市级代表性项目保护情况评估档案，对保护单位、市级代表性传承人履行义务的情况进行动态管理。

  第二十三条 本办法自2023年3月1日起施行，有效期为五年

