附件：
关于本市郊野公园建设A级旅游景区的指导意见

郊野公园是本市贯彻落实中央推进生态文明建设、实现城乡统筹发展要求的重要载体。上海郊野公园自2014年启动建设以来，在土地综合整治、锚固生态环境、促进乡村振兴等方面取得了显著成效，也逐渐发展成为市民休闲游憩的新去处。为进一步提升郊野公园旅游功能，打造市民休闲好去处，现制定本指导意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，按照市委、市政府关于本市郊野公园功能提升的工作要求，坚持生态为本、重点为先、品质为核、融合为要，支持郊野公园建设A级旅游景区，成熟一家、发展一家，加快旅游功能提质增效，助力上海世界著名旅游城市建设。
二、重点任务
（1） 品质提升，推动郊野公园景区化
便捷交通。郊野公园应将停车泊位实时动态信息纳入市级公共停车信息平台，方便游客查询预约。郊野公园及其所在村镇应在大客流期间设置临时停车区域、安排接驳车辆。鼓励有条件的郊野公园探索7座以下（含7座）非营运新能源汽车进入郊野公园。相关区政府应合理规划公共服务指示标志设置，在有条件的区域设置郊野公园相关标志。
[bookmark: _GoBack]优化服务。郊野公园应合理设置游客中心、休憩亭、座椅、旅游厕所、垃圾箱、通讯等设施，构建完善的导览系统。鼓励郊野公园提供线上预约、智慧导览、语音讲解等服务。
舒适游憩。郊野公园应设置顺畅的游览线路，配备无障碍旅游设施，提供人性化服务。相关区政府应加快完善郊野公园外部交通环境和景观环境，提高便捷度和美观度。
拓展消费。郊野公园应完善食、住、行、游、购、娱等消费产品，依托周边乡村振兴示范村、美丽乡村等实施后备箱工程。鼓励郊野公园建设乡村民宿、帐篷营地、房车营地，推动中高端乡村主题酒店发展。
提高管理。郊野公园应制定旅游功能提升方案，建立健全安全保卫制度、客流预警制度、投诉处理制度、人员培训制度、环境保护制度。鼓励郊野公园开展游客画像分析、满意度调查，不断优化完善旅游产品和服务。
打造景观。鼓励郊野公园结合自然资源、农业资源，搭建水景广场、亲水栈道、悬桥等观景平台，打造水上森林、五彩稻田、水乡田园等独特好景观。
丰富产品。鼓励郊野公园充分挖掘乡村元素，打造乡村主题展演、民俗手工艺体验、乡村文创等产品，推动农业农村生产生活场景向旅游资源转变。
增设活动。鼓励郊野公园结合乡村季节性特点，围绕民俗年味、果蔬百花、农民丰收等主题推出四季活动，围绕摄影、徒步、科普、亲子、团建、夜游等主题开发体验活动。鼓励郊野公园引入品牌音乐节、啤酒节、戏剧节、国风节等现代特色节庆活动。
（2） 营销加码，提升郊野公园影响力
广泛联动。鼓励郊野公园联动周边乡村振兴示范村、美丽乡村、景区景点、精品酒店、乡村民宿等资源，联合推出主题旅游线路。鼓励郊野公园所在村集体和农民盘活利用闲置宅基地，依法依规发展精品乡村民宿，促进乡村旅游发展。
加大宣传。鼓励郊野公园加大线下宣传力度，推动宣传进园区、进楼宇、进社区、进公交、进地铁。鼓励郊野公园依托短视频、达人游记、旅游攻略、直播等新形式，开展线上营销活动。
积极动员。鼓励旅行社、旅游平台等结合郊野公园、乡村振兴示范村、美丽乡村等资源，创新开发大众型、定制型郊野旅游线路产品，加大相关产品推介力度。
有效组织。市文化旅游部门及相关部门推介郊野公园作为首选地开展主题党建活动、五四青年活动、职工春秋游、学生研学游等活动。
统一窗口。市文化旅游部门依托“乐游上海”微信公众号为全市郊野公园打造统一的宣传窗口，为郊野公园发布营销广告、宣传视频、节庆活动、特色旅游线路等信息。
（3） 示范引领，赋能区域高质量发展
打造中心城区活力升级的关键节点。浦江郊野公园充分发挥近郊区位优势、滨江生态优势，进一步打通内部交通，完善餐饮、购物、住宿等配套设施，形成具有郊野风貌的滨江游览空间，不断提升游客规模，打造成为“看得见水、望得见绿”的都市休闲目的地。
打造赋能新城高质量发展的文旅枢纽。青西郊野公园凸显生态湿地和江南水乡特色，加快完善特色景观、文化体验、康养度假、水上游览等产品体系，优化外部交通配套和景观环境，深化青浦、吴江、嘉善等地区的文化旅游联动，打造成为联动周边、辐射长三角的湿地型郊野旅游目的地。
打造世界级生态岛全域旅游的鲜活样板。长兴岛郊野公园围绕“自然、生态、野趣”，重点拓展农事体验、休闲运动、研学培训、品牌活动、文创产品等消费场景，加快酒店、乡村民宿等住宿设施建设，联合江南造船厂、振华重工等工业旅游景点以及横沙岛打响工业生态旅游品牌，打造成为出行便利、体验多元的近郊微度假目的地。
打造上海湾区旅游腾飞发展的绿色引擎。廊下郊野公园以“农”为特色，结合金山农民画、农家菜、农产品等资源，丰富主题研学、乡村文创、亲子娱乐、乡村民宿度假等产品，塑造特色活动品牌，通过旅游线路、观光巴士等方式整合串联郊野公园内、外部资源，持续深化“田园五镇”融合发展，打造成为乡村振兴一体化发展、长三角旅游联动发展、多元产业融合发展的乡村田园综合体。
三、保障措施
（1） 组织保障
依托市区两级郊野公园建设联席会议制度，进一步加强组织领导和统筹，协商解决郊野公园功能提升过程中出现的重大问题。市文化旅游部门为郊野公园创建A级景区、乡村民宿建设提供咨询指导；将郊野公园作为市级旅游投融资平台重点推介对象，引导符合郊野公园功能定位的文旅项目优先落地郊野公园；将郊野公园纳入旅游统计范围，实施统一管理；组织开展郊野公园经营管理系列培训课程。
（2） 政策保障
郊野公园建设联席会议成员单位应以包容审慎态度推动郊野公园及其周边乡村民宿、帐篷营地等新业态健康发展。市旅游发展专项资金、市服务业发展引导资金、市都市现代农业发展专项资金等市级专项资金，按照相关资金管理办法规定，对郊野公园重大旅游功能性项目和旅游节庆活动予以重点支持。郊野公园应用好土地政策加快旅游功能性项目和旅游服务设施的落地建设。
（3） 督办考核
市文化旅游部门按照郊野公园功能提升工作的督办要求，从游客规模、满意度、美誉度等方面对郊野公园进行年度评估，督促郊野公园旅游功能提升工作，对工作力度大、社会反响好、提升成效显著的郊野公园进行表扬推广。
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